

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 20 de Marzo de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 28, al Administrador de EL CORREO. Núm. 6532

Croquis electoral

CANDIDATOS EN LUCHA

Según, por orden alfabético de provincias, los nombres de los candidatos a la diputación de Cortes por la Península e islas adyacentes.

La lista es bastante completa, aunque es que adolezca de algunos errores, comisiones, casi imposibles de evitar trabajos de esta índole; y más cuando provincias como Vizcaya, y algunas de otras regiones, donde todavía no está bien concretada la lucha, arrojan datos por nosotros reunidos, arrojan resultado:

Alava

—D. Estanislao Urquijo, in. Guardia.—D. Gabriel Aragón, in. —D. Ricardo Baeza de Bengoa, I. —D. José María de Bengoa, I.

Albacete

—Sr. López Muñoz, I. —D. Andrés Ochando Valera, I. —D. Pascual Puigmoltó, I. —D. Andrés Ochando, I. —D. Rafael Serrano Ochando, c.

Alicante

—D. José Canalejas y Mendez. —D. Enrique Arroyo, I. D. Rafael Arrol, I. señor conde de Via-Manuel, unión conservadora y Boveda. —D. Eduardo Romero Paz, I. —D. Trinitario Ruiz Valarino, I. —D. Trinitario Ruiz Capdepon, I. —D. José Bautista Chicheri, I. —D. Antonio Torres de Orduña, I. —D. Federico Arredondo, I.

Almería

—D. Antonio Navarro Ramirez, liberal; D. Pio Abdon Perez Garcia, I.; don José Cárdenas, u. c. —D. José Mariano Gallardo, I. —D. Juan José Fernandez Arroyo, I. —D. Antonio Abellan Casanova, I. —D. Rubio.—D. Agustín de Laserna, I. —D. Jacinto Anglada y Ruiz, I.

Avila

—D. Francisco Aguilera, I. —D. Pascual Amat, I.; hay candidato de oposición. —D. Nicolás Sanchez Albornoz, I. —D. Francisco Silveira, u. c.

Badajoz

—D. Fernando Ceballos, I. —D. don marqués de Jerez, I.; don Camarillo Lopo, I.; D. Eduardo Baseler, r.; Sr. Perez de Guzman, u. c.; señor Albarran, romerista. —D. Ricardo Fernandez Blanco, I. —D. Carlos Groizard, I. —D. Eugenio Silveira, u. c.; don Rafael Tovar, u. c. —D. Pedro Gallardo, I. —D. Pacheco, I. —D. Antonio Cortijo, I.

Baleares

—D. Emilio Ediger, I.; Sr. Prieto y Caudes, r. —D. Antonio Maura, I.; D. Pascual Ribot, I.; D. Miguel Santandreu, I.; conde de Salent, c.; conde de San Simon, u. c.; Ruiz.—D. Manuel Salas, I.

Barcelona

—D. José María Planas y Casals, c. —D. Juan Rosell, I.; Sr. Comas y Masferrer, I.; Sr. Paig y Saladrigas, c.; Sres. Sol y Ortega y Junoy, r.; y Pi y Margall, I. —D. Manuel Gibert y Serra, I., y don Antonio Rosal, in. —D. Antonio Ferragós, I. —D. José Balas Vidal, I. —D. José Collado, I. —D. Pablo Cruz, I. —D. Timoteo Bustillo, I. —D. José Roig y Vergara, I. —D. Alfonso Sala, I. —D. José Soler, I. —D. Antonio Ferrer y Vidal, u. c. —D. Vilanova del Panadés.—Sres. Forgas y Figuera, I. —Sres. Borbon, in.; Salmoron, r.; y Sedó, romerista.

Burgos

—Sres. Martínez del Campo (D. Federico), I.; Alonso Martínez, I.; Lorenzo, I.; y Aparicio, silvestra. —D. Aranda de Duero.—Sr. Arias Miranda, I. —D. Castrojeriz.—Sr. Crespo de Lara, I. —D. Miranda de Ebro.—Sr. Villegas, I.; Cárdenas (D. Fernando), u. c. —D. Salas de los Infantes.—Sr. Gonzalez Marron, I. —D. Calvo, I.

Caceres

—Señores conde de Campo-Giro, I. —D. Muñoz, I.; conde de Torre-Arias, u. c. —Sres. Camison, c.; Ivo Bosch, I. —Sres. Fiori, I.; Fernandez Arias, unión conservadora. —Sanchez (D. Clemente), I.; duque de Bailén, u. c.; Alee, r. —Pascual.—Sr. Cepeda, I. —Trujillo.—Sr. Grande de Vargas, I.

Cádiz

—Sres. Auñón, I.; Agacino, I.; Viesca, c.; y J. Mena, r. —Sres. Larios, I.; Meuloner, I.; Ojeda, r. —Sres. Luqué, I., y Ruiz Martínez (D. Antolin), I. —Sres. Iturralde, I., y Nuñez Reinos, in. —Puerto de Santa María.—Sr. Laviña, I. —D. Jerez de la Frontera (circunscripción). —Almodovar del Rio y D. Manuel de la Riva, I.; Camacho, c.; Garvey, in., y Te-

Canarias

Tenerife (circunscripción).—Marqués de Villasegura, I.; García del Castillo, I.; y Rances, u. c. —Masien, I. —Guisa.—García (D. Tomás), I. —Las Palmas.—Masien, I. —Montejo (D. Tomás), I.; Poggio, u. c.

Castellón

Castellón.—Sanchez Pastor, in. —Albocácer.—Sarthou (D. José), I., y Pinato, I. —Lucena.—Quejana, I. —Moralla.—Conde del Zenete, I.; Goyantes, unión conservadora. —Nules.—Onativia, I. —Segorbe.—Nararro Reveter, c. —Vinaroz.—Font de Mora, c.

Ciudad Real

Capital.—Rey, I., y conde de la Cañada, c. —Alcázar.—Baño, I.; Antequera, I. —Almadén.—La Lama, I.; Aguilera (D. Luis Felipe), c. —Almagro.—Prieto, I.; Castañeda, I. —Dalmiel.—Nieto, I. —Villaueva de los Infantes.—El conde de Valdelagrana, I.; Gutierrez de la Vega, c.

Córdoba

Córdoba.—D. José Sanchez Guerra, I. —D. Antonio Barroso, I.; D. Antonio Garijo, I.; D. Antonio Quintana, unión conservadora. —Hinojosa del Duque.—D. Félix García Gomez, I. —Lucena.—Señor marqués de la Vega de Armijo, I. —Montilla.—Señor marqués de la Vega de Armijo, I. —Posadas.—D. Juan Calvo de Leon, I. —Priego.—D. Victor Brugada, I.; D. Juan de Dios Roldán, c.

Coruña

Arzúa.—Sr. Hermida, I. —Betanzos.—D. Eduardo Gasset, I., y D. Maximiliano Linares Rivas, c. —Corcubión.—Sres. Romero Donallo, I., y Lombardero, c. —Coruña.—D. Antonio del Moral, I.; D. Enrique Fernandez de Alesina, I., y D. Aureliano Linares Rivas, c. —El Ferrol.—D. Fernando Villamil, I., y el Sr. Becerra Arnesto, I. —Muros.—D. Santiago de Andrés Moreno, I. —Noya.—D. Rafael Gasset, in. —Puentedeume.—D. José Rodríguez de Trujillo, I., y el señor marqués de Figueroa, c. —Santa María de Ordenes.—D. Daniel Lopez, I. —Santa Marta de Ortigueira.—D. Juan Fernandez Latorre, I. —Padron.—D. José Ortega Munilla, in. —Santiago.—D. Manuel García Prieto, I.

Cuenca

Cañete.—D. Vicente Romero y Lopez Pellegrin, I. —Cuenca.—D. José Ortega, I.; D. Mariano Catalina, c. —Huete.—Sr. Jaramillo, I.; señor conde de San Luis, c. —Motilla del Palancar.—D. Vicente Santamaría de Parades, I. —San Clemente.—Señor conde de Cervera, I. —Tarancon.—Señor conde de Retamoso, I.

Gerona

Figueras.—Sr. Vilallonga, u. c.; Pi y Margall, r. —Gerona.—D. José Herrero, I. —La Bisbal.—D. Ramiro Alonso Padriera, I.; Sr. Vallés y Ribot, r. —Olot.—D. Joaquín Lloréns, car. —Puigcerdá.—Señor marqués de Santa Ana, conservador. —Santa Coloma de Farnés.—D. Antonio Comyn, u. c.; Serra, rom.; Corominas, r. —Torroella de Montgrí.—D. Pompayo de Quintana, I. —Vilademuls.—D. Luis Canalejas, I., y Ruiz (D. Gustavo), u. c.

Guadalajara

Brihuega.—D. Antonio Hernandez, u. c. —Guadalajara.—Señor conde de Romanones, liberal. —Molina.—D. Calixto Rodriguez, r. —Pastrana.—D. Joaquín Ruiz Jimenez, I. —Sigüenza.—D. Bruno Pascual Ruizpérez, I.

Guipúzcoa

Azpeitia.—Sr. García, I. —San Sebastián.—Sr. Brunet, I. —Tolosa.—Marqués de Tovar, I.; Zubizarreta, car. —Vergara.—D. Roque García, I., y D. Joaquín Sanchez de Toca, u. c. —Zumaya.—Marqués de Santillana, c.

Granada

Albuñol.—D. Alberto Aguilera, I. —Alhama.—Sr. Montes Sierra, I. —Baza.—Señor marqués de Villamanrique, I. —Granada.—Señor marqués de Sardoal, I.; señor conde de las Infantas, I.; conde de Agrela, u. c. —Guadix.—D. Antonio Marin, I. —Huésca.—D. Eduardo Gomez Pelón, I.; D. Eduardo Gomez Ruiz, I.; Silveira (don Luis), u. c. —Loja.—D. José Garzon, I. —Motril.—D. Emilio Diaz Moreu, I. —Orgiva.—Sr. Bueso, I.

Huelva

Araucana.—Sr. Palomo, I. —Huelva.—D. José Gimeno de Lerma, I.; Higuera, I. —La Palma.—D. Antonio García Jaldon, liberal, y D. Manuel de Búrgos, c. —Valverde del Camino.—Sr. Limón, I.

Huesca

Barbastro.—D. Lorenzo Alvarez Capra, I. —Benabarre.—D. Lorenzo Moret, I. —Boltaña.—D. Tristán Alvarez de Toledo, liberal. —Fraga.—D. Manuel Camo, I. —Huesca.—D. Emilio Castelar, posib. —Jaca.—Señor conde de Xiquena, I. —Sariñena.—D. Juan Alvarado, I.

Jaen

Baeza.—D. José Sabater, I., y señor vizconde de Irueste, c. —Cazorla.—D. Manuel Gomez Sigura, I. —Jaen.—D. Juan Montilla, I.; señor duque de la Torre, I.; Abril, Bonilla y Prado, c. —La Carolina.—Sr. San Juan (D. Mariano), I. —Martos.—Sr. Luca de Tena, I.

León

Ubeda.—Sr. Gallego Diaz, I. —Villacarrillo.—Sr. Parra, I., y D. Pablo Zúñiga, c. —Leon Astorga.—D. Mario Fernandez de las Cuevas, I. —La Bañeza.—D. Vicente Gonzalez, I. —La Vecilla.—D. Fernando Merino, I. —Leon.—D. Gumersindo de Azcárate, r. —Murias de Paredes.—D. Eduardo Dato Iradier, u. c. —Ponferrada.—D. Antonio Villanar, y Mesa y Mena, rom. —Riáño.—D. Antonio Molleda, c. y D. Antonio Valbuena, car. —Sahagún.—D. Eugenio Gonzalez Sangrador, I.; D. Fernando Roguera, u. c. y D. Fernando S. Chiearro, u. c. —Valencia de Don Juan.—D. Demetrio Alonso Castriello, I. —Villafranca del Bierzo.—D. Alvaro Saavedra, I.

Lérida

Balaguer.—Sr. Calzado (D. Adolfo), I. —Borjas.—Sr. Garijo, I. —Cervera.—D. Vicente Alonso Martínez, I. —Lérida.—Sr. Agelet, I. —Soo de Urgel.—Señor duque de Soo de Urgel, u. c. —Solsona.—D. Juan Valquer y Viladot, I. —Sort.—D. Ricardo Garcia Trapero, I. —Tremp.—Sr. Moraga, I., y D. Rafael Cabezas, c.

Logroño

Arnedo.—D. Tirso Rodríguez, I. —Logroño.—D. Práxedes Mateo Sagasta. —Santo Domingo de la Calzada.—D. Amós Salvador, I. —Torrecilla de Cameros.—Señor marqués del Romeral, I.

Lugo

Becerra.—Sr. Pallares, c.; D. Constantino Velarde, I. —Chantada.—D. Casimiro Perez Garcia, I. —Fonsagrada.—Sr. Pardo Belmonte, I. —Lugo.—D. Fernando Cos-Gayon, u. c.; don Benigno Quiroga Ballesteros, I.; D. Teodoro Soto, I. —Mondoñedo.—D. Candido Martinez, I. —Monforte.—D. Guillermo Omsa, u. c. —Quiroga.—D. Vicente Quiroga Vazquez, I. —Ribadeo.—Sr. Bangochea, I. —Vivero.—D. Vicente Martinez Bande, I.

Madrid

Alcalá de Henares.—Señor marqués de Ibarra, I. —Chinchón.—D. Inocente del Pozo, I.; Martínez Calvo, in. —Jatafe.—D. Joaquín Lopez Puigcerver, I. —Madrid.—Sr. La Presilla, I.; Sr. Céspedes, liberal; Sr. Lara, I.; Sr. Sainz, I.; Sr. Ruiz de Velasco, I.; señor baron del Castillo; Chirri, u. c.; marqués de la Candelaria de Yarayabo, u. c.; señor marqués de Cabriñana, in.; Rodríguez (D. Constantino) y Pallares, r. —Navalcarnero.—D. Celedonio Rodríguez, liberal. —Torrelaguna.—Sr. Lombart, I.; D. Eugenio Esteban, u. c.

Málaga

Antequera.—D. Francisco Romero Robledo, c. —Archidona.—D. José Gutierrez Abascal, I. —Campillo.—D. Francisco Bergamin, c. —Coin.—D. Joaquín Chinchilla, I. —Gaucín.—D. Andrés Mellado, I.; Figueroa (D. Augusto), in. —Málaga.—General Lachambre, I.; D. Leopoldo Serrano, I.; Herrera y Mol, u. c.; y Figueroa (D. Adolfo), in. —Ronda.—D. Joaquín Tenorio, I. —Torrox.—Señor marqués de Laros, c. —Vélez-Málaga.—D. Antonio Lopez Pacheco, I.

Mérida

Cartagena.—Sr. Aznar, I.; Sr. Alexandre, I.; Sr. García Aliz, u. c.; Prefumo, r. —Cieza.—Sr. Cánovas y Vallejo, c.; Cánovas y Varona, c. —Lorca.—Sr. Ruano, I. —Mula.—Sr. Clavijo, I. —Mérida.—D. Angel Pliffo, I.; Sr. Baeza, I.; Sr. Guirao, u. c. —Yecla.—Sr. Cayuela, I.

Navarra

Aoiz.—D. Valentín Gaxayre, I. —Estella.—D. Juan Vazquez de Mella, car. —Pamplona.—D. Juan María Gaston, I.; señor marqués del Vadillo, c.; Sr. Sanz, carlista; Sr. Ulzurru, in. —Tafalla.—D. Genaro Perez, u. c.; Goyzueta, car. —Tudela.—D. Enrique Guelbenza, I.; D. Miguel Irigaray, car.

Orense

Bande.—D. Lisardo Gonzalez, I.; D. Gabino Bagallá, c. —Carballino.—D. Marcial Taboada, I. —Celanova.—D. Senén Canido, c. —Ginzo de Limia.—Señor marqués de Mocholes, c. —Orense.—D. Vicente Perez y Perez, I. —Puebla de Trives.—Señor marqués de San José, I.; Moral de Calatrava, u. c. —Rivalavia.—D. Alfonso Merelles, I. —Valleparadís.—D. Aurelio Enriquez, I. —Verín.—Sr. Lopez Mora, I., y Espada, c.

Oviedo

Circunscripción.—Marqués de Canillejas, conservador; Celleruelo, I. —Avilés.—Tavera, I. —Belmonte.—Marqués de Villaviecosa, c. —Cangas de Tineo.—Suarez Inclán (D. Félix), I. —Castropol.—Conde de Torano. —Gijón.—Rodríguez San Pedro, u. c.; Regueral, c. —Infesto.—Ortiz (D. Federico), I. —Luarca.—Conde de Peñalver, c.; Gil Rico, I. —Llanes.—Mon (D. Alejandro), u. c. —Pravia.—Suarez Inclán (D. Julian), I. —Tineo.—Marqués de Lema, u. c. —Villaviecosa.—Pidal (D. Alejandro) y el general Sanchez Campomanes.

Palencia

Astudillo.—D. Lorenzo Garcia Bravo, I. —Carrion de los Condes.—D. Florentino Pombo, I.; D. José Guiljalino, u. c. —Cervera de Pisuerga.—D. Matías Barrio y Mier, car. —Palencia.—D. Avilio Calderon, I.; D. Jenaro Martinez Arto, u. c. —Saldaña.—Señor conde de Garay, I.

Pontevedra

Caldas de Reyes.—D. Bernardo Mateo Sagasta, I. —Cambados.—D. Antonio Diaz de Rábago, I. —Cañiza.—D. Alejandro Mon, u. c. —Pontevedra.—D. Eduardo Vincenti, I. —Puentes Vieiras.—Doctor Cortezo, u. c. —Puente-Caldelas.—D. Raimundo Fernandez Villaverde, u. c. —Redondela.—Sr. de Federico, I. —Tuy.—D. Ezequiel Ordoñez, c. —Vigo.—D. Angel Urzaiz, I. —Estrada.—Marqués de Vega Armijo, I. —Lalín.—Elduayen (D. Angel), c.

Salamanca

Bejar.—Sr. Ori de Rueda, I.; Sr. Gomez Rodolfo, rom. —Ciudad Rodrigo.—Señor marqués de Flores Dávila, I. —Ledezma.—Señor duque de Tamames, I. —Peñaranda de Bracamonte.—Sr. Barraido, I. —Salamanca.—Señor conde de San Bernardo, I. —Vitigudino.—D. Juan Antonio Cavestany, unión c. —Seguros.—Señor marqués de Santa María, liberal, y conde de Villar, c. —Cámara Agrícola.—Sr. Espinosa, c.

Santander

Cabuérniga.—Sr. Garnica, I.; Sr. Lopez, c. —Laredo.—D. Manuel de Eguilior, I. —Santander.—Sr. Aparicio, I.; señor marqués de Hazas, I., y Viesca, c.

Segovia

Cuellar.—Señor conde de la Corzana, u. c. —D. Manuel de la Torre, I. —Riáza.—Sr. Gil Becarri, c. —Segovia.—Sr. Drake de la Cerda, I. —Santa María de Noya.—Sr. Ruiz (D. Raimundo), I. —Cazalla de la Sierra.—Sr. La Bastida, I.; Lozano, I. —Estepa.—Sr. Ibarra, c. —Morón.—D. Antonio Ramos Calderon, I. —Sevilla.—D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, I.; Sr. Cuevas del Becerro, I., y Camiño, I. —Utrera.—Marqués de Paradas. —Marchena.—Sr. Ruiz Martinez (D. Ventura), I. —Sanlúcar de Mayor.—Sr. Silva, I. —Ecija.—D. Mariano Atienza, I.

Soria

Agreda.—D. Anselmo de Córdoba, I. —Almazán.—D. Lamberto Martinez Asenjo, liberal. —Burgo de Osma.—Sr. Muñoz, I., y Parrés, c. —Soria.—Sr. Hernandez Prieta, I.

Tarazona

Gandesa.—Marqués de Mariano, I. —Roquetas.—D. Vicente Lopez Puigcerver, liberal, Masip, u. c. —Tarazona.—D. Juan Cañellas, I.; D. Trinidad Gay, I.; señor marqués de Tamarit, carlista. —Tortosa.—D. Rafael Ibarra, I., y Rispa Perpiñá, r. —Valls.—D. Juan Orga, I.; D. Pedro Antonio Torres, c. —Vendrell.—D. Juan Mathieu, I.; D. Miguel Alvarez, c.

Teruel

Albarracín.—Sr. Lopez de Tejada, I. —Alcañiz.—Sr. Comas, I. —Montalban.—Sr. Ariño, I. —Mora de Rubielos.—Sr. Castell, u. c. —Teruel.—Urrea, I. —Valderrobles.—Sr. Larios, in.; Planas, I., y Coello, c.

Toledo

Illescas.—D. Isidoro Recio, I. —Ocaña.—D. Alfonso Gonzalez, I. —Orgaz.—D. Gumersindo Diaz Cordoves, c. —Puente del Arzobispo.—Sr. Mansi, I. —Quintanar de la Orden.—D. Francisco Martinez de las Rivas, I. —Talavera de la Reina.—D. José Luis Gallo, liberal; Delgado, I.; duque de Uceda, c. —Toledo.—Sr. Morales, I.; Novales, I. —Torrijos.—D. Manuel Benayas, I.

Valencia

Alicia.—D. Estanislao Garcia Monfort, I. —Chelva.—D. José Manteca, I. —Chiva.—D. Marcial Gonzalez de la Fuente, liberal. —Enguera.—D. Carlos Testor, I. —Gandia.—D. Sinibaldo Gutierrez Mas, I. —Játiva.—D. Francisco Luiglesias, u. c. —Riquena.—D. Luis Pago, I. —Sagunto.—D. Federico Loggorri, I. —Sueca.—D. Francisco Peris Mencheta, independiente. —Torrente.—D. José María Sales, I.; Chavarrí, I., y Bore, rom. —Circunscripción.—D. Rafael Sarthou, I.; señor Calabuig, u. c.; Duale y otro candidato republicano, Polo Peiron y Moliner.

Valladolid

Medina del Campo.—D. German Gamazo, liberal. —Nava del Rey.—Sr. Garcia Crespo, I. —Valladolid.—Sr. Latorre, I.; Sr. Minguez y Jalou, I. —Villalon.—D. Trifino Gamazo, I. —Cámara Agrícola.—Sr. Giraldó.

Zamora

Alcañices.—D. Santiago Villapadierna, I. —Benavente.—D. Mateo Silveira, u. c. —Bermillo de Sayago.—D. Federico Requejo, I. —Puebla de Sanabria.—Sr. Trueba, I. —Toro.—D. Santiago Alba, I.; Sr. Diaz Maceo, u. c.; Bustamante, rom. —Villalpando.—Sr. Semprun, I. —Zamora.—D. Angel Galarza, I.

Zaragoza

Circunscripción.—Sr. Moret (D. Segismundo), I.; Sr. Castellano, c. y Sr. Gil Berges, r. —Almudena.—Sr. Monares, I. —Balchite.—Señor marqués de Villafranca, I. —Calatayud.—Sres. Ballesteros, r.; Villaverde (D. Enrique). —Cappe.—Sr. Miravete, I. —Daroca.—Sr. Aspa, I. —Egea.—Sr. Moncales. —Alazona.—Señor baron de la Torre, I.

Calendario español.

20 de Marzo.

1823. — El Triunfo Francés

El estado anormal, después del grito de Riego, de los asuntos de España, cuyo territorio era un hervidero de odios, que lanzaba a miles de hombres a los campos y a tumultos sangrientos en las ciudades, parecido a las grandes potencias de Europa ocasión oportuna para satisfacer su orgullo, cimiento a los principios liberales. La inusual diplomacia arrojó intereses y concertó voluntades, y determinó en Verona inmiscuirse en negocios que solamente al pueblo español correspondían. El tratado secreto que allí se firmó consignaba que el sistema de gobierno representativo era tan incompatible con los principios monárquicos, como la soberanía del pueblo con el derecho divino; que la libertad de imprenta era el medio más poderoso al servicio de los defensores de los derechos de las naciones en contra de los principios; que la religión contribuía con gran fuerza a mantener a las naciones en el estado de obediencia a los príncipes; y se obligaban los soberanos a sostener las medidas adoptadas por el clero, con el fin de mejorar sus propios intereses, tan íntimamente ligados con la autoridad de aquellos. Llovieron notas sobre el Gobierno español, comunicándole los proyectos de las potencias, y contestó a Francia más particularmente que el remedio de los males de España era de la sola incumbencia de esta nación.

Y surgió el gran acontecimiento político de la vida de Chateaubriand, para quien la empresa era de gigantes: «Ocupar de un golpe a España; triunfar en el mismo momento en que un conquistador había sufrido reverses en otro tiempo; hacer en seis meses lo que él no pudo hacer en siete años: ¿quién hubiera podido aspirar a semejante prodigio? Yo lo pretendo!» Si no fuera de sobra conocido el culto idolátrico que a sí mismo se tributaba el gran escritor, tentaciones dieran de sonreír misérrimos jordanismos con tan ridícula justicia. «El duque de Angulema eclipsando a Napoleón! ¿qué descubrimiento tan peregrino el de Chateaubriand! ¿y qué perspicacia política tan grande, qué valerosa pretensión la suya!»

Estos golpes de incensario del autor de los *Mémoires* de Chateaubriand debieron ser una humorada. Porque bien sabía él que a vanguardia del ejército francés venían 35.000 españoles, 35.000 valientes, pocos años antes a las órdenes de los mismos caudillos que entonces los guiaban, sin memoria de las veces que habían regado el suelo de la patria con la sangre de los invasores. Esa es la clave del *triunfo* francés, que nadie ignoró, nadie más que Chateaubriand. Esa y otra: el candor infantil del gobierno español que confaba en un levantamiento formidable como el del año 8, sin tener en cuenta que Napoleón había venido a conquistar y Angulema no; que el uno había hallado a los españoles unidos y el otro los hallaba en la más desastrosa de las desuniones.

Desprovisto de todo, sin ejército, sin armas, sin fuertes, sin dinero, sorprendieron los franceses a los ministros españoles, y así, con la indiferencia en unos puntos y el agasajo en los más, habiéndose declarado la guerra a Francia el 23 de Abril, los franceses entraban en la corte el 23 de Mayo, y el 23 de Junio comenzaban el sitio de Cádiz. Y así, mientras el rey echaba cometas y las suscripciones de Londres daban dos fusiles y una libra esterlina, los diputados se daban del tiempo perdido, y los sitiadores se apoderaban del Trocadero. Y así volvieron tiempos iguales al año 14; y así nació, hermano del célebre decreto de 4 de Mayo, el no menos célebre de 1.º de Octubre de 1823, en que el rey decía:

«Encargada la Francia de tan santa empresa (poner fin a las cosas), en pocos meses ha triunfado de los esfuerzos de todos los rebeldes del mundo, reunidos por desgracia de la España, en el suelo clásico de la fidelidad y lealtad. Mi augusto y amado primo el duque de Angulema, al frente de un ejército valiente, vencedor en todos mis dominios, me ha sacado de la esclavitud en que gemía.»

Ciertamente los *triumfos* del ejército francés del duque de Angulema merecían un panegirista como Fernando VII....

Lúcas del Robledo.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

El informe del Maine

Washington 19.—Varios oficiales supervivientes del *Maine*, que se dirigen a sus casas, han visitado a Mr. Mac-Kinley. En los departamentos de Guerra y Marina continúan sin cesar los preparativos de guerra. Un miembro del gabinete ha anunciado que el informe de la comisión investigadora llegará a Washington al principio de la semana próxima. El senador Chandler, después de conferenciar con varios individuos del gabinete, ha manifestado que es posible que el documento sea de tal naturaleza, que no convenga publicarlo desde luego, sino hacer que el Congreso se entere gradualmente de su contenido.—Reuter.

Material de guerra

Washington 19.—La Cámara ha aprobado la proposición del diputado Dingley, autorizando la entrada libre de derechos de armas, municiones y material de guerra para la marina y el ejército. Dingley manifestó al apoyar su proposición, que los ministros de Guerra y Marina recomendaban su aprobación.

El acorazado "Oregon,"

San Francisco 19.—El acorazado "Oregon" salió para el Callao, donde recibirá órdenes ulteriores.

Lo que dice Mr. Gage

Nueva York 19.—El secretario del Tesoro, Mr. Gage, dice que Mr. Cleveland, actualmente en Ohio, manifestaba ayer que no creía que las complicaciones actuales hicieran estallar la guerra, pero que si la producían, los recursos metálicos de que dispone el gobierno bastarían para hacer frente a toda eventualidad, pues el crédito de los Estados Unidos en el extranjero era evidente.

Barcos griegos

Atenas 19.—Se ha reunido el Consejo de ministros para discutir las proposiciones de compra de los tres acorazados "Hydra", "Psara" y "Spetzia", hechas por el gobierno de los Estados Unidos.

Barco italiano

Roma 19.—El periódico "La Tribuna" niega hoy que el gobierno italiano haya traído de vender ninguno de los buques de guerra de la Armada nacional.

Barco italiano

Roma 19.—El periódico "La Tribuna" niega hoy que el gobierno italiano haya traído de vender ninguno de los buques de guerra de la Armada nacional.

Barco italiano

Roma 19.—El periódico "La Tribuna" niega hoy que el gobierno italiano haya traído de vender ninguno de los buques de guerra de la Armada nacional.

La vía diplomática

Nueva York 19.—El corresponsal del "Herald" en Washington asegura que un miembro del gabinete ha manifestado que el presidente tratará diplomáticamente la cuestión de la voladura del "Maine", antes de dirigir a España ninguna reclamación sobre la independencia de Cuba.

Ur torpedero brasileño

Washington 19.—Continúan con actividad las negociaciones para la adquisición por parte de los Estados Unidos, del cañonero torpedero brasileño "Tupy".

Las tareas del Congreso

Nueva York 19.—Créese que, en vista del mal efecto causado por la publicidad dada al propósito de poner pronto término a las tareas del Congreso (ambas Cámaras), el presidente se propone dar a éstas intervención en la resolución del problema cubano, compartiendo así las responsabilidades de los acuerdos que hayan de adoptarse.

El Sindicato

Nueva York 19.—El corresponsal de "The World" en esta capital dice que el presidente de la República ha notificado al Sindicato que queda descartado definitivamente el plan defendido por el mismo.

Noticias de Cuba

Habana 19.—Las noticias relativas a la guerra carecen de interés.

Operaciones militares

Habana 19.—Las noticias relativas a la guerra carecen de interés.

La lucha electoral

Habana 19.—Mañana se reunirá la Junta central del partido autonomista para acordar la candidatura de diputados a Cortes.

Periodista detenido

La prensa de anoche publica la siguiente noticia relativa al corresponsal de un periódico francés:

Expedición filibustera

Según dice "Las Novedades" de Nueva York, las autoridades de Jamaica capturaron el 17 de Febrero en el muelle de la bahía de Santa Ana 20.000 cápsulas y considerable cantidad de fusiles, que allí habían

depositado los filibusteros, con destino, según se cree, a la insurrección de Cuba. Había motivos para creer que la goleta americana "Corra M.", de la matrícula de Wilmington, que andaba dando bordadas ante el precitado puerto, estaba fletada para conducir este cargamento.

Infundios filibusteros

Dice "El Imparcial":

«A las seis y cuarto de esta mañana recibimos un despacho de Nueva York, en el cual, con referencia a noticias de Cayo Hueso, fraguadas indudablemente por los laborantes, se habla confusamente de un choque en el Camaguey y de una sublevación en Puerto Rico.»

Llamamos la atención de los lectores para que no se dejen sorprender por exageraciones y rumores a que pudiera dar origen el telegrama explotado por los alarmistas, gracias a las indiscreciones que con frecuencia cometen los que leen las copias de nuestros despachos.

Estas invenciones filibusteras no deben sorprender al público después de haber tenido los laborantes la frescura de hablar de batallas que no se han dado y de atribuirse triunfos no conseguidos.»

Esperando noticias

Dice un colega que hoy espera el Gobierno noticias interesantes de operaciones combinadas que se han debido realizar en Oriente, tomando parte en ellas la columna del general Salcedo.

Rumor

Nueva York 20.—El periódico "Mail Express" publica un despacho de Cayo Hueso, diciendo que allí corre el rumor de que Calixto García ha caído en poder de las tropas mandadas por el general Pando.

UN MARINO DEL PACÍFICO

Acentos patrióticos

Aparece anoche en "La Correspondencia" un notable artículo sobre asuntos de Marina, que firma un "Marino del Pacífico", y que por todos los signos es persona conocedora de la materia.

De este artículo tomamos estos conceptos:

«La historia de nuestra Marina es una continuada hoja gloriosa; pero también es una triste historia de desamorado ó divorcio del país con la Marina.»

Nuestro material, es hoy similar al de nuestros probables enemigos; pero no es el bastante. Tenemos una brillante oficialidad, ilustrada, inteligente, sufrida y valiente, como muy acreditado lo tienen en todo el siglo. Nuestra marinería es (lo digo con orgullo), la mejor marinería del mundo subordinada y sufrida cual ninguna.

Con tales elementos siempre nos llenaremos de gloria; pero basta esto para obtener la victoria?

Ya se ve que, si nuestro enemigo posee más acorazados, el corazón de nuestros tripulantes también lo está. Pero no basta, no, esto, en lucha desigual.

Desde que el material flotante se ha transformado en máquinas de guerra, el arte de navegar ha cambiado totalmente. Ya no es el más inteligente marino el que asegura la victoria. Hoy los combates en el mar no se deciden por el más esperto y hábil almirante. La artillería y la velocidad de los buques aseguran la superioridad y auguran la victoria.

La guerra entre dos países no es el duelo entre caballeros. El caballero asiste donde el ofendido le reta. La guerra se hace en donde y como a cada uno le conviene, y no hay que extrañar los medios que se emplean cuando la dinamita y el torpedo están, no ya admitidos, sino reconocidos como medios legítimos utilizables en la guerra.

«Firmos en los hombres que les ha tocado la desagradable y penosísima misión de pensar organizar y realizar la guerra, si á ella nos obligan; empuñad nuestras lanzas y adormezcamos nuestra inteligencia, seguros de que hay quien piense mejor que nosotros; y concluyo dirigiendo un ruego á la prensa, siquiera por haber sido también del oficio, ya que otros titulan...»

Si queréis prestar un gran servicio á la patria, que vale más que cuatro acorazados en estos críticos momentos, no ayudeis inconscientemente á nuestros enemigos con noticias; sacrificad, ante la salud de la patria, vuestro personal interés; dirigid vuestros esfuerzos, agotad vuestra inteligencia en escritos destinados á mantener el fuego sagrado de la patria; aconsejad lo que creáis más conveniente para que, si el conflicto llega, cada pueblo, cada aldea, ponga un buque en el mar, no blindado, no para destruir la escuadra enemiga, que de ella se encargará la marina militar, sino para lanzar á la mar tantos corsarios como Ayuntamientos hay en España, y si no pueden ir al vapor, que vayan al remo, que nadie pudo predecir que con las picas toreras en Bailén venció al enemigo nuestro inolvidable Castaños.»

EL DESCANSO DOMINICAL en Barcelona

Según leemos en los periódicos de Barcelona, ya tomando fuerza la idea de llevar á la práctica el descanso dominical, y se cree que dentro de poco seguirán todos los gremios el ejemplo dado por el de tejidos y mercería, que cerró todos sus establecimientos el domingo último.

La comisión gestora de los trabajos para el logro del descanso dominical no cesa en su activa tarea, y auxiliada eficazmente por valiosas personalidades de la capital del Principado y por la prensa, verá pronto coronadas por el éxito sus meritorias iniciativas, que serán secundadas por el comercio en general, pues parece que muchos comerciantes están dispuestos á cerrar sus tiendas sin esperar al día que determinen los gremios para el cierre general.

JUNTA CENTRAL del Censo

Ayer se reunió la Junta Central del Censo y asistieron, además del presidente de dicha Junta, los Sres. Sagasta, Silvela, Capdepon, Vega de Armijo, Nuñez de Arce, Equiluz, marqués de Teverga y Lastres.

Se resolvió una consulta de la provincia de Alcabata referente á dónde debían votar los electores de los pueblos de Albatán y

Ontur, que forman ahora uno solo y antes correspondían á los distritos de Hallin y Almansa, respectivamente.

La Junta acordó que, hasta tanto se haga la debida rectificación del censo, sigan los electores ejerciendo su derecho electoral en los colegios en que antes lo hacían.

El alcalde de un pueblo del distrito de Betanzos consultó si habiendo sido destituido en compañía de otros concejales sin haber tomado posesión los interinos, antes del período electoral, podía presidir las mesas. Se acordó que los interinos no pueden ejercer esta función electoral.

Las listas electorales del colegio especial de Alba de Tormas no han sido despachadas por la Junta Central del Censo, y el gobernador de Salamanca pregunta la forma de verificar las elecciones en aquel colegio.

La ponencia de este asunto propugna que se le conteste al ministro de la Gobernación para que éste lo traslade al gobernador, que se rija por las antiguas listas, y que la Junta resuelva sus expedientes cuando le parezca oportuno.

Así se acordó, reclamando la Junta los antecedentes que creyó oportuno para la resolución de aquellos.

LAS ELECCIONES EN BADAJOZ.

Director CORREO.

Badajoz 19.—Notase extraordinario movimiento electoral. Los candidatos ministeriales por la circunscripción, marqués de Jerez y Lopo, recorren los pueblos, siendo recibidos en Jerez de los Caballeros, Zafra, Burguillos, Oliva y Barcarrota, con música.

Los alcaldes, las autoridades y un inmenso público les han obsequiado con banquetes, vitoreando á los Reyes, á Sagasta, al partido liberal, al marqués de Jerez y á Lopo.

Sin gran lucha resultarán elegidos por Castuera, D. Benito; Llerena y Mérida, respectivamente, los Sres. Fernandez Blanco, Groizard, Gallardo y Pacheco.

Obtendrán un triunfo brillante en la capital los señores marqués de Jerez y Lopo. La lucha por el tercer lugar será, rentísima entre los Sres. Perez de Guzman, silvelista; Baselga, republicano, y Albarran, romanista.

En el distrito de Fregenal existe una empeñadísima lucha entre el pedalista Tovar y el silvelista D. Eugenio Silvela.

Entre ambos bandos cruzanse apuestas crecidas sobre el triunfo de los respectivos candidatos.—Marquez.

La capilla del Obispo

Ayer por la mañana quedó de nuevo abierta al culto la antigua capilla del Obispo, que ha sido restaurada primorosamente.

Con esta ceremonia ha coincidido la fiesta del Santo Patrono del Circulo de Obreros de San José.

A las siete y media el señor Arzobispo-Obispo de la diócesis celebró misa de Comunión en la capilla de San Isidro, de la parroquia de San Andrés, y terminado dicho acto fué trasladado en solemne procesion el Santísimo desde la mencionada parroquia á la capilla del Obispo.

Después se cantó á toda orquesta el grandioso "Te-Deum" de Doyagne, y por la tarde hubo maitines y laudes, ejecutando el "Benedictus" por el orfeon del Circulo de San José y el coro de San Luis Gonzaga.

El Santísimo estuvo expuesto todo el día y hoy, á las diez, se ha celebrado la misa propia de San José, cantándose á gran orquesta la del maestro Cherubini.

Por la tarde, á las seis, ha se verificado en el nuevo salon del Circulo una velada artístico-literaria, pronunciando el discurso el ex-ministro Sr. Maura, actual presidente de la Academia de Jurisprudencia; el orfeon del Circulo ha cantado el oratorio de Wagner, titulado "La cena de los apóstoles".

LA COLONIA FILIPINA

Lo que pide

En el folleto que la colonia filipina residente en Madrid ha publicado recientemente, se reclama la abolición del precepto por cuya virtud solo pueden ser capitanes ó alcaldes los naturales ó mestizos de Sangley.

De modo, que en el Archipiélago filipino los peninsulares están, por precepto de la ley, excluidos de tales cargos, y los mismos filipinos son los que reclaman diciendo que el peninsular que adquiere el derecho de vecindad, conforme á las reglas vigentes en la Península, debe tener derecho á formar parte de los Ayuntamientos y de las Diputaciones del Archipiélago.

Sobre el punto de la enseñanza, dice así mismo el folleto:

«Será obligación del maestro, cuyo no cumplimiento se castigará con la pena de corrección ó de suspensión, enseñar á sus discípulos á leer y escribir el castellano correctamente en el término de cuatro años.»

Por telegrafo

Exterior

Barco á pique

Londres 20.—Se asegura que el buque que se fué á pique, pereciendo todos los tripulantes á consecuencia del abordaje con el "Brihsh Princess", era el buque escuela belga "Ciudad de Amberes".

Lord Londonderry

Santa Cruz de Tenerife 19.—En el vapor "Garth Castle" ha salido hoy para Londres lord Londonderry, ex-virey de Irlanda.

Continúan anclados en este puerto los buques de guerra brasileño "Tupy" y el argentino "Rio de Santa Cruz".

Se esperan varios buques de guerra extranjeros.

El Sultán de Marruecos

Tánger 19.—El Sultán ha licenciado á su ejército é irá á Marrakesch para recibir á las misiones extranjeras.

La duquesa de Génova

Turin 19.—La princesa Isabel, duquesa de Génova, ha dado á luz con toda felicidad un robusto varón.

Alfonso Aldama

París 19.—A los cincuenta y un años de edad ha fallecido en esta población el célebre tirador español Alfonso Aldama.

Era hijo de D. José Luis Alfonso, marqués de Donelo, y de doña Dolores Aldama.

La prensa publica hoy artículos encomiásticos del caballero español, parisiense por adopción.

Al dama ha muerto convertido en mistro y hastiado de la vida.

Conservó hasta los últimos momentos de su existencia gran serenidad de espíritu.

Durante su vida se había batido en duelo 14 veces.

Interior

Entierro del alcalde de Málaga

Málaga 19.—Se ha verificado esta tarde el entierro del cadáver del que ha sido alcalde de esta capital, Sr. Dávila.

Han asistido al entierro comisiones del Ayuntamiento, Diputación provincial, Escuela de Comercio, Cámara de Comercio, Instituto, Escuela de Bellas Artes, las autoridades todas y el clero en masa con las mangas, el Obispo, el gobernador civil y el militar.

Delante iban niños y ancianos asilados, las monjas y dependientes del hospital.

El féretro, que era lujosísimo, fué conducido en hombros, relevándose frecuentemente los que lo conducían.

Inmensa concurrencia ha presenciado el paso del entierro por las calles.

El Ayuntamiento ha acordado sufragar los gastos del entierro y costear la carrera al hijo del finado.

El proceso de Montjuich

Barcelona 19.—Hoy se ha celebrado en Villanueva y Geltrú una manifestación para protestar contra los atropellos de que se supone fueron víctimas los presos de Montjuich.

Los manifestantes recorrieron varias calles y se dirigieron al Ayuntamiento, donde una comisión entregó al alcalde un mensaje pidiendo la revisión del proceso.

El alcalde prometió remitir inmediatamente el documento al gobernador.

D. Amós Salvador en Logroño

Logroño 19.—Ha llegado á esta población el ex-ministro liberal y director de la Tabacalera, D. Amós Salvador.

Sus amigos políticos y el personal de la Fábrica de Tabacos, le hicieron un cariñoso recibimiento.

Esta noche ha sido obsequiado con una serenata.

Crisis obrera en Cuéllar

Segovia 19.—Por la falta de trabajo, es angustioso el estado en que se encuentra la clase obrera de Cuéllar.

El jueves, día de mercado, las mujeres del citado pueblo, promovieron un gran tumulto á causa del elevado precio del trigo, teniendo que intervenir las autoridades y la Guardia civil.

Censo de Valencia

Valencia 19.—El recuento del censo de 31 de Diciembre último asigna á Valencia, con sus anejos, 204.500 habitantes.

Con igual demarcación, ha crecido la población 15.000 almas en diez años.

Comision militar chilena

Logroño 19.—Ha llegado la comisión militar chilena con objeto de visitar el cuerpo de Ingenieros militares y estudiar la organización de los cuarteles y escuelas prácticas.

La reina Natalia

San Sebastián 19.—En el sud-expreso marchará mañana á Sevilla, para asistir á las fiestas de Semana Santa, la reina Natalia.

Alumbrado eléctrico

Medina de Pomar 19.—Se ha verificado en esta ciudad la inauguración del alumbrado eléctrico, asistiendo al acto las autoridades y el clero.

El señor obispo de Burgos ha enviado su bendición.

Con motivo del fausto suceso, se han celebrado grandes fiestas.

BRAHMS

y el matrimonio

Como tributo rendido á la memoria de Brahms, se han publicado durante el pasado año varios libros interesantísimos que tratan de sus obras y de su vida.

Curioso es el relato publicado en uno de ellos, referente á la manera de cómo Wagner conoció el "Triumphlied", una de las más celebradas composiciones de Brahms.

Friedrich Nietzsche, amigo de ambos músicos, se propuso la tarea de hacer conocer la mencionada obra en la villa Wahnfried, de Bayreuth, donde, como es sabido, no era fácil el introducir música que no fuera del genial amo de la casa.

El mismo Wagner contó por carta á la hermana de Nietzsche de qué manera su hermano había logrado su propósito, y dice: «Su hermano de usted colocó la partitura encima de mi piano; cada vez que yo entraba en el salon, sus cubiertas encarnadas parecían mirarme, llegando á irritarme del mismo modo que al toro le irrita un trapo rojo. Ya comprendí lo que Nietzsche quería con ello decirme:—mira, aquí tienes otro que también sabe hacer algo bueno;—y á la verdad, una noche no pude dormir más y estallé; ¡pero de qué manera!»

En otro párrafo leamos las confidencias que el mismo Brahms hace á su amigo Widmann respecto á los motivos que le habían inducido á renunciar al matrimonio, y dice: «En la época en que con más gusto me hubiera casado eran mis obras recibidas con glacial indiferencia, y aun silbadas alguna vez; confieso que esto me pesó mucho, pero poco, porque estaba firmemente convencido de su valor artístico y musical y de que algun día la opinion pública se trocaría en mi favor. Cuando después de algun fracaso entraba en mi solitario aposento, nunca me encontré con el ánimo decaído; pero el pensar que en tales momentos hubiera tenido que presentarme delante de una esposa, ver sus ojos interrogarme con ansiedad y tener que decirle: «Otro fracaso»; esto sí que, á la verdad, no lo hubiera soportado. Porque por más que mi mujer me hubiera amado y por más que me hubiera en mi tenido, jamás hubiese ella tenido como yo la completa seguridad del triunfo final. Y si además se le hubiera ocurrido quererme consolar... ¡Bah! Ni quiero pensar; para mí hubiera sido un infierno.»

Sus amistades, empero, le resarcieron plenamente de la falta de hogar propio. Hombres notables en artes y en letras solían cianon su trato, y encuéntranse, entre otros, algunas cartas del eminente cirujano Billroth, verdadera lumbrera de la Universidad de Viena, que hablan muy alto del entusiasmo sin límites que este sabio sentía de la tierra amistad que profesaba al genial compositor.

entusiastas aclamaciones; es lo más hermoso que he de decirte respecto á tus obras, y actualmente te reconcentras de tal modo en su forma, que me parece leer á las mejores obras de Lessing, Goethe y Schiller á la vez... Muchas veces me he xionado sobre la esencia de la vida humana; hoy, al oír tu música, he sentido, no me cabe ninguna duda...»

En otra carta de Billroth dirigida al eminente médico, el profesor Eder, catedrático de Fisiología de la Universidad de Utrecht, á su vez amigo y admirador de Brahms, con motivo de la dedicación de este hizo de sus cuartetos para instrumentos de cuerda á sus dos expresados amigos, escribiendo:

«Al fin somos también colegas de la Universidad; temo que nuestra amistad se mantendrá más viva por causa de las dedicatorias que por los mejores trabajos que podamos realizar; esto no será satisfactorio para nosotros, pero será un bien más hermoso para la humanidad, cual con buena intuición crea más eternidad del arte que en la de la vida.»

LA "GACETA"

La de hoy solo contiene tres decretos de la Presidencia del Consejo de ministros, resolviendo otros tantos expedientes de la potestad de jurisdicción, suscitados por la Administración y las autoridades locales.

AL MENUDE

El partido fusionista de Matán ha clamado candidato por aquel distrito no subsecretario de la Presidencia del Consejo, D. Pablo Cruz, que triunfará sin dificultad.

Estátua de Fernando VII

La estatua en bronce de Fernando que se halla en los jardines de San Telmo de Sevilla, fué adjudicada proindiviso á la condesa de París y al Infante D. Alfonso y S. A. R. R. la han donado al Parque de la Corona, colocándose provisionalmente en el patio de Armas de este Regio Arma.

Un lobo manso

Entre las muchas novedades que se han sembrado este año en la Exposición de Madrid de Sevilla, hay una que seguramente ha de llamar la atención.

Se trata de un lobo manso criado en las fincas de labor más importantes de las inmediaciones de aquella capital.

La familia real

S. M. el Rey, acompañado de sus esposas, estuvo ayer tarde en el Campo, donde se reunió con S. M. el Infante y sus augustas hermanas, regresando pues toda la real familia á Palacio.

S. A. R. la Infanta doña Isabel, con la Plaza de Toros, acompañada de la marquesa de Najera.

El proceso de Montjuich

Bajo la presidencia del Sr. D. Francisco Dorado, se reunió anoche en el Casino publicano de la calle de la Encarnación la comisión del distrito de la Inclusa, para coadyuvar á la celebración en Madrid de una manifestación pública que se pida la revisión del proceso de Montjuich.

Después de leerse varias adhesiones provinciales, se acordó que la comisión constituida por las entidades adheridas que es la iniciadora de la manifestación pública, acepte la fusion con cuántos quieran el mismo propósito.

Intento de suicidio

Ayer tarde trató de suicidarse en el cuarto de la casa núm. 27 de la calle Cardenal Cisneros, María Pérez Hernández.

Para lograr su desesperado intento usó un lazo corredizo en un pañuelo, y después de aplicárselo al cuello, ató un extremo áquel á la puerta de entrada á la habitación.

Varias vecinas que debieron notar algo de lo que proyectaba la María, acudieron consiguiendo que no se ahogara.

Parece que los móviles que impulsaron á la infeliz á adoptar tan extremada resolución, fueron los padecimientos que le causaban una enfermedad crónica.

El distrito de Boltaña

Nos dicen de Huesca que en el partido del distrito de Boltaña se ha hecho un nutrido recibimiento al candidato D. Trinidad Alvarez de Toledo, y que rivalizan en obsequiarle.

Descarrillamiento

El tren mixto de Irán, número 24, anoche á esta corte en una hora de retraso por haber descarrilado cinco vagones de mercancías en el kilómetro 75 de la línea del Norte.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

En el correo de Zaragoza marchó anochado á Guadalupe el conde de Romanones.

El general Sanchez Seija

Ayer tarde se sintió repentinamente enfermo en la calle de Ferraz, el general de la seccion de reserva D. Eugenio Sanchez Seija.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué asistido por los médicos de guardia Sres. Pascual y Medina. Los auxilios de la ciencia resultaron gratamente infructuosos y el general Sanchez Seija falleció á los pocos minutos de ingresar en el beneficio establecido.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

CURIOSIDADES.

Torpedos luminosos

Gracias á la iniciativa del profesor Carlos Monroe, la marina de guerra americana ha realizado la ingeniosa idea de utilizar un torpedo en los ejercicios de este tipo especial.

La estación de torpedos de Nueva York prepara este fósforo elevando al rojo una retorta de hierro, el fósforo en presencia de la cal. Medio kilogramo de la materia resultante sumergido en el agua á profundidad de cinco á seis metros, produce, según noticias, una llama de más de cinco centímetros de altura durante más de cinco horas, condiciones que hacen imposible la pérdida de un torpedo de ejercicio.

La isla de Robinson

A consecuencia de los violentos temblores de tierra ocurridos en el Centro de Chile, Santiago y Valparaíso, ha corrido por Santiago la noticia, no desmentida hasta la fecha, de que dichos fenómenos selemntaron

produciendo un cataclismo en las islas... las costas de Chile, a cuya nacion...

Una veterana. Llegado en Aniche, cerca de Douai, Josefina Mazurkiewicz, viuda de...

EDICION DE LA NOCHE

PROCLAMACION DE CANDIDATOS EN MADRID

En el palacio de la Diputacion se ha reunido esta mañana, presidida por el señor...

Los dos últimos se han presentado solo para los efectos del nombramiento de interventores...

Francisco Cortejarena, conservador. Este que tampoco luchará, dará sus interese...

Don Eduardo Gomez Lombardi, D. Enrique Guillon y D. Profan...

Chinchón.—D. Inocente del Pozo, liberal. D. Pedro Martinez Calvo y D. Carlos...

En las diferentes campañas a que asistió como practicante de primera clase...

Colleras pneumáticas. La «Gazette Agricola» francesa da cuenta de la invencion de los Sres. Senechal...

La anexion de Hawaii. Paris 20.—Telegrafian de Nueva-York haberse renunciado a llevar al Parlamento...

Nota pacifica. Nueva-York 20.—El Sr. Gasch, secretario del Tesoro, ha declarado que no cree...

Empréstito griego. Paris 20.—Los periódicos ingleses dicen haberse acordado ya las condiciones...

Herida casual. En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos ha sido curado esta tarde un niño...

Robo. En el número 114, segundo, de la calle de Atocha, se ha cometido esta tarde un robo...

Los insurrectos y la autonomia. Paris 20.—Un telegrama de la Habana que publican los periódicos, asegura que...

Balance del Dia. Las noticias que hasta las seis de la tarde se han recibido en el ministerio...

Sociedad de Conciertos. En el concierto de esta tarde, dirigido por el maestro Jimenez, ha sido muy aplaudida...

El distrito de Benabarre. Segun nos telegrafian desde Graus, pueblo de este distrito, el candidato liberal...

que puse término la presencia del alcalde sin necesidad de acudir al empleo de la fuerza.

Tal vez sea esto lo que haya motivado los telegramas de origen filibustero da que habla El Imparcial, en que se alude a un movimiento de carácter separatista en Puerto-Rico.

El general Macías comunica tambien que todavia hay dificultades en los partidos políticos de la isla para llegar a una inteligencia en la cuestion electoral.

Los periódicos, tanto de Madrid como de provincias, continúan discutiendo la medida del Gobierno prohibiendo se transmitan por telegrafo o por teléfono las noticias sobre movimiento de barcos, y especialmente sobre la escuadrilla de torpederos...

Dada la dificultad de impedir, que, por un camino ó por otro, con estas ó las otras insinuaciones, hablen los periódicos, y dado que, los que se publican en Madrid, llegan a provincias, sin que sea tan fácil la censura oficial...

Con el sistema que rigió hace años sobre libertad de imprenta, y con las costumbres establecidas, todas las precauciones, en efecto, vienen a resultar estériles, encontrándonos, por tanto, frente a un problema que solo pueden resolver la prudencia y el patriotismo de los mismos periódicos...

Parece que se han recibido ya esta tarde noticias sobre las candidaturas de diputados a Cortes, proclamadas en la isla de Cuba.

De Puerto-Rico todavia no hay noticia alguna.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO. Imitacion superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

4-Cedaceros-4. «Champagne Codorniu», encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

Cultos. Santo de mañana.—Santos Filemon y Domnino, mártires; Serapion y Cirilo, Obispos; Benito, abad y fundador, y Santa Fabiola, penitente.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Bernardas, donde se celebrará solemne fiesta a San Benito; a las ocho se expondrá Su Divina Majestad;

a las diez misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, completas. Indulgencia plenaria visitando esta iglesia en el día de hoy ó en cualquiera de los siete siguientes.

En las religiosas del Santísimo Sacramento (Santa María), principia un solemne triduo con motivo del VIII aniversario de la institucion del Orden Sagrado del Cister; a las seis y media misa de Comunión; a las diez la solemne, en la que predicará el padre Jimenez Campaña, y por la tarde, a las seis, estacion, rosario y sermón a cargo del Sr. Uribe, preces, reserva y Salve, terminándose con el himno a San Bernardo, Gozos y Adoracion de la Reliquia. En la reserva oficiará de Pontifical el Excmo. señor Nuncio de Su Santidad.

En la parroquia de San Ildefonso sigue la novena, predicando el señor cura y D. Luciano de la Cruz.

En San Fernando id., el Sr. Corrales. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

En San Pascual; Via-Crucis despues de reservar. En Santa María, idem al anocheer, y a continuacion explicacion de doctrina por el señor cura.

En Santa Bárbara, idem a las cuatro y media. En la capilla del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarentasma, predicando al anocheer el Sr. Uribe.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia ó de la Presentacion en las Ninas de Leganés.

Charada. Querido amigo mio, que se tres cuatro una dos le mandó hacer un sombrero de segunda una a Claros.

Funciones para mañana. TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—21.º lunes clásico.—A las 8 1/2.—El tanto por ciento.—El sutil tramposo.

A las 4 1/2.—El regimiento de Lupion. PRINCESA.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleon.

ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Los camarones.—A las 9 1/4.—La guardia amarilla.—A las 10 1/4.—La buena sombra.—A las 12.—El Sr. Joaquin.

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La marquesita.—A las 9 1/2.—La victoria del general.—A las 10 1/2.—El octavo no mentir.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los rancheros.—A las 9 1/2.—La sultana de Marruecos.—A las 10 1/2.—La revoltosa.—A las 12.—El santo de la Isidra.

PARISH.—A las 9.—169 de abono.—19.º de la 6.ª serie.—T. impar.—La Dolores. EDER-JAI (teatro Romea).—A las 8.—Grandes partidos por acreditados pelotaris.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

LAS DOS DIANAS

CAPITULO XX De la utilidad de los amigos

Dejemos ahora a Aloisa continuar y acabar la relacion, de la cual hemos expuesto solamente los preliminares.

—Mi marido, el valiente Perrot—decia Aloisa a Gabriel—no dejó de oír las voces que corrían públicamente respecto a Diana y la bafa que se hacia del conde de Montommery; pero dudaba entré ocultárselo a su amo, a quien veia lleno de confianza y felicidad, ó revelarle la infame trama en que aquella odiosa mujer le habia envuelto. El me daba parte de sus dudas, porque ordinariamente yo le daba buenos consejos, y tenia pruebas sobradas de mi discrecion y de mi prudencia, pero en esto vacilaba tanto como él y no sabíamos qué partido adoptar.

Una noche nos hallábamos en esta misma cámara, monseñor, Perrot, y yo, porque el conde no nos trataba como a sirvientes, sino como amigos, y quiso conservar en París la costumbre patriarcal de nuestras veladas de invierno en Normandía, en las que los señores y los sirvientes se sentaban a calentarse en un mismo hogar despues de las labores comunes del día: el conde estaba sentado al fuego, pensativo y con la cabeza apoyada en sus manos. Acostumbraba hacia algun tiempo a ir por la noche a la casa de la de Poitiers; hacia algun tiempo que no le recibia, bajo el pretexto de que estaba algo indispueta, y sin duda en aquel momento se ocupaba su mente de aquella circunstancia: Perrot le estaba poniendo correas a una coraza y yo estaba hilando.

Era el 7 de Enero de 1599, noche fría y de lluvia, y siguiente al día de la Epifanía. Tened presente esta fecha siniestra, monseñor.

Gabriel le significó que no habia perdido ni una palabra, y Aloisa continuó: —En aquel momento anunciaron a los señores Langeais, Boutieres y conde de Sancerre, tres cortesanos amigos de monseñor, pero que aún más todavia lo eran de madama de Etampes. Todos tres venían envueltos en grandes capas, y aunque entraron riéndose, se me figuró que aquella visita intempestiva habia de ser fatal: ¡ay! mi instinto no me engañó!

El conde de Montommery se levantó para recibirlos con aquella finura y aquella gracia que le caracterizaban.

—Bien venidos, amigos míos—les dijo a los tres, dándoles la mano.

A una señal les quitamos las capas, y todos tomaron asiento.

—¿A qué dichosa casualidad le debo la fortuna de veros a estas horas?—dijo el conde.

—A una triple apuesta—contestó el señor de Boutieres;—y vuestra presencia; mi querido conde, me hace que gane la mía en este momento.

—Yo he ganado ya la mía—dijo el señor de Langeais.

—Y yo no tardaré en ganar la mía, como lo vereis—dijo el conde de Sancerre.

—Pero se puede saber de qué se trata?—preguntó Montommery.

El señor de Boutieres dijo: —El señor de Langeais, que está presente, ha apostado con Enghien a que el delfín no se hallaria esta noche en el Louvre; fuimos a ver, y Enghien perdió.

—Gracias, conde—dijo Diana triunfante—tendré presente vuestras ge-

nerosas y nobles palabras; entre tanto, ya sabéis que el verde y el blanco son mis colores.

Jacobo transportado, besó la blanca mano de Diana, más feliz y más dichoso que si le hubieran dado todas las coronas del mundo.

Al día siguiente Diana de Poitiers hacia observar a Francisco I que su nuevo adorador principiaba por llevar públicamente sus colores.

—¿No tiene un derecho para ella, señor?—le dijo ella, observando al rey con toda la penetración de su mirada.—Y no debo permitirle que lleve mis colores, cuando él me ofrece que lleve su nombre?

—¿Es posible?—dijo el rey.

—Es cierto—contestó la duquesa, creida por un momento que al asomar los celos en el infiel, harian revivir su amor.

Pero despues de un momento de silencio, el rey se levantó como para cortar aquella discusion; y con semblante risueño, le dijo a Diana:

—Si eso es así, señora, el cargo de gran senescal que aún está vacante desde la muerte del señor de Brezé, vuestro primer marido, se lo daremos como presente de boda al conde de Montommery.

—Y el conde de Montommery—contestó con arrogancia Diana—le podrá aceptar, seguro de que le será una esposa fiel y leal, y de que no le faltará a su fé, por todos los reyes del universo.

El rey se inclinó sonriendo, y se alejó sin contestarle.

Decididamente venció madama de Etampes. La ambiciosa Diana, con el corazón despechado, decia aquel mismo día al apasionado Jacobo:

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Jamás deja de dar resultados! Es inodoro, no duele al correr. Calma el dolor y la aplicación, extriende los músculos y endurece. Estuche con instrucciones. ¡Una peseta! ¡Una peseta! En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

¡Es el mejor. Siempre cural! Precaverte contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado las cura el nuestro. ¡Una peseta! ¡Una peseta! En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta. La acción está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecções del pecho, como catarral, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebalde y crónica, que sea. Un detallado indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma de Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

¿SE HA ENCENDIDO PARA VD. ESTE FARO?

«Caso que el Gobierno debía erigir inmediatamente un nuevo faro en el punto de la costa de Florida que he marcado. Es lugar peligroso en que los buques pueden aconcharse contra la costa y perderse.»

Así escribe un Capitán al Gobierno de los Estados Unidos. Se refiere a un punto de la costa de América y no hay duda de que tiene razón. No puede haber demasiados avisos contra los peligros. La siguiente carta, que se imprime con las mismas palabras del que la escribió, puede ser una especie de faro para muchos de nuestros lectores. La escribe la Señora Plowright, mujer de William Plowright de Lincolnshire Bakery, Cheetham Street 23, North Street, Chætham, Manchester.

La Señora dice: En la primavera de 1889 padecía de enfermedad del corazón y debilidad general, llevando así desde Abril á Septiembre. Al principio, la enfermedad se apodó de mí sin que casi me diese cuenta. Me sentía languidecer, me cansaba á poco que hiciera, me faltaba la respiración y me desmayaba. No podía comer, ni dormir bien. Siempre había tenido un genio alegre, pero se efectuó un cambio y pronto me vi cansada y desanimada. Sentía mucho dolor en el pecho y región del corazón y no podía comer nada sin disgusto. Hasta para tragar un poco de agua sentía dolor.

Así pasaron algunas semanas, atendiendo al trabajo de la tienda y de la casa, pero sintiéndome muy abatida. Probé medicinas simples (pues soy muy contraria á medicarme), mas creí que debía hacer algo por aliviarme. No poniéndome mejor, consulté al médico de la casa, persona que tiene mucha clientela y está muy bien considerada. Después de un examen cuidadoso, me dijo que tenía congestión del hígado, enfermedad del corazón y debilidad. Me estuvo asistiendo algunos meses. Me daba medicinas que por el momento me hacían provecho y luego caía en mi estado anterior. De cuando en cuando, el corazón dejaba de latir y tenía toda la apariencia de estar muriendo. Esto me llenaba de alarma, pero á poco revivía y me sentía mejor.

Esto me dijeron que era lo que se llama angina pectoris y se dice enfermedad incurable. Así seguí hasta fines de Agosto, cuando mi marido y otros amigos me persuadieron á que probara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Mi marido había tomado ya un poco de

una botella de esta medicina y yo había leído algo sobre ella en un libro que habían dejado en la tienda. Sin embargo, no creía que me haría mucho provecho. Empecé tomando quince gotas y como no daban buen resultado, tomé treinta gotas, siguiendo lo que se aconseja. Esta dosis parecía conveniente, pues después de una botella empecé á sentirme más fuerte. Los dolores en el pecho y en los costados desaparecieron gradualmente y al cabo de las dos botellas se había restablecido mi salud. Ahora estoy muy buena y no me ha vuelto á dar trabajo el corazón.

Esta es la relación que hace la Señora Plowright en calma y desapasionadamente. No le hemos añadido nada, ni nada le hemos quitado. El lector preguntará como es que una persona que más de una vez ha tenido la apariencia y se ha sentido en estado de muerte, ha podido recobrar tan pronto salud con una sola medicina después de no haber dado resultado el tratamiento de un médico hábil. A esta pregunta estamos obligados á dar una contestación razonable y satisfactoria. No estamos en la época de la magia ni de los milagros. El Creador obra por medio de sus leyes y deja á los hombres que averigüen lo que son por medio de la experiencia y la observación. La enfermedad real de esta señora era indigestión, producida sin duda por un trabajo excesivo y posiblemente por falta de precaución con respecto á la comida y al sueño. En esta enfermedad común y peligrosa, el estómago está constantemente más ó menos inflamado por un gas, que se produce por el alimento en descomposición y fermentación. Esto hace que el estómago oprima al corazón, que está por encima, produciéndose así la palpitación irregular, la paralización y el desmayo.

El remedio empleado, Jarabe Curativo de la Madre Seigel, atacó este estado alarmante de cosas, curando la verdadera enfermedad que lo ocasionaba: indigestión y estreñimiento. Este caso debe servir de aviso contra la tendencia á equivocarse los síntomas por la causa. Esta señora ha tenido la fortuna de emplear el único remedio existente antes de que la situación se hiciera más crítica de lo que ya era.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendurías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 reales; Frasco chico, 8 reales.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentos por la piel, el médico militar Roman Weismann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las sustancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

„Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía”

alcanza ya la 2.^a edición. Este libro de no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Leonardo Pérez Hernández en Madrid, calle de Toledo No. 2; el Dr. José Albasanz en Madrid, calle del Humilladero No. 5; el Dr. Celestino Moliner en Madrid, calle Mayor No. 32; el Dr. José Grandado en Madrid, Tres Peces No. 8, y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una gran irritabilidad, insomnio, agitación física y otras molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los miembros, de pérdida de la memoria, de insomnio, etc.; á los que habiendo recurrido á los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje, etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin á todas las personas que temen al ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embombamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weismann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los correspondientes en España:

Madrid: Melcher Barria, Especialidades Farmacéuticas, Cappellanes No. 1, dupp.
Barcelona: Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central; Comercio 112, Sucursal: Pírcasea 1

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

CAMAS--COLCHONES MOBILIARIOS COMPLETOS

HADIE VENDE TAN BARATO
—32--ATOCHA--32--

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos. MADRID
Telefónica: Número 398.

AGENCIA DE RICARDO STORR
ANUNCIOS para todos los períodos POSITIVA ECONOMIA
ESQUEMAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, úcha.
— TELEFONO 895, MADRID —

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Abogados del I. Colegio de esta corte
D. Leon Medina y D. Manuel Merañón

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc. con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 ptas. en rústica y 12 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 ptas. en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elegiada por Real Orden de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 ptas. en rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras remitiendo su importe en letra de á cil cobro.

ELECCIONES. (Véase el número anterior.) 9.^o
Candidatos! El taponazo del CHAMPAGNE CODORNIU es cosa probada que infunde terror en los contrincantes.—Cualquier tienda ú hotel hace el milagro.—CHAMPAGNE CODORNIU, encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOLUCION GOIRRE
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento nervioso, Anemia, Glorrea, Tisis, Casquería, Raquitis, Raquismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Injertencia, Diarreas y Digestiones laboriosas en Enfermedades nerviosas.
GOIRRE, Farmacia, 73, rue de Courbeville, PARIS.

AGENDA CULINARI

PARA 1898
LIBRO DE LA COMPAÑIA
Con minutas y recetas para cada día de los días del año.
POR LA DUQUESA LAURA
PRECIOS. (En Madrid, 2,00 pesetas
En Provincias, 2,50 —
SE HALLA DE VENTA en la Librería Billaud Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 17, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.
Se vende papel por mayor, en la tienda de este periódico, Libertad, 24.

84 LAS DOS DIANAS

—Mi valeroso conde, mi noble Montgomery, yo te amo.

CAPÍTULO XIX.

Cómo Enrique II en vida de su padre comenzó á recoger su herencia.

El casamiento de Diana de Poitiers y del conde de Montgomery se fijó de allí á tres meses; empero la voz pública de aquella corte calumniadora y licenciosa, era que con la precipitación de su venganza, Diana había dado arras á su futuro esposo.

Habían pasado los tres meses, y el conde de Montgomery seguía más enamorado que nunca; pero Diana retardaba de día en día la ejecución de su promesa, y era porque á poco tiempo de haberla hecho observó que la miraba con interés el joven delfín Enrique, lo cual había despertado una nueva ambición en el corazón de la imperiosa Diana.

El título de condesa de Montgomery podría cubrir sus defectos; pero el de querida del delfín era un verdadero triunfo, porque la de Etampes, que siempre hablaba con desden de la edad de Diana, sería amada del padre, en tanto que ella lo sería del hijo, y obtendría la juventud, la esperanza y el porvenir; y si Mme. de Etampes le había sucedido, ella sucedería á Mme. de Etampes. Se mantenía delante de ella y tendría paciencia y calma como una amenaza viviente. Enrique llegaría á reinar algún día, y Diana, siempre bella, sería reina otra vez. Esta sería, en efecto, una verdadera victoria.

El carácter de Enrique le aseguraba más todavía, pues entonces no tenía más que diez y nueve años, y ya se había encontrado en algunas acciones de guerra; hacia cuatro años que

estaba casado con Catalina de Médicis, pero siempre le tuvieron por un niño indómito é ignorante; pues tan sereno y atrevido como se mostraba en la equitación, en las armas, en las justas y en todos los ejercicios que dependían de agilidad y destreza, era de torpe y cortado en las fiestas del Louvre y ante las mujeres. Falto de talento, se dejaba gobernar por el que quería apoderarse de él; y Anne de Montmorency, que encontraba frialdad en el rey, se acercó al delfín, á quien al poco tiempo acostumbró sin trabajo á que adoptara sus consejos y á que siguiera todos sus gustos de hombre ya maduro, y así lo manejaba con la mayor facilidad á su voluntad y á su capricho: había echado en aquella alma tierna y débil las raíces profundas de un indestructible poder, habiéndose apoderado de tal suerte de Enrique, que solo el ascendiente de una mujer podría hacerle sombra y poner el suyo en peligro.

Bien pronto se apercibió de que su alumno estaba enamorado, al ver que desdeñaba las amistades con que mañosamente le había rodeado, y que de indómito y brusco se había cambiado en triste y pensador; esto le hizo ponerse en observación, y creyó notar que Diana de Poitiers era la reina de sus pensamientos, de lo cual se felicitó, pues prefería ésta á cualquier otra: era un soldado brutal, pero que en sus ideas groseras comprendía mucho mejor á la real cortesana que el caballeroso Montgomery. Ordenó su plan sobre los viles instintos que adivinaba en aquella mujer, muy parecidos á los suyos; y ya tranquilo, dejaba que el delfín suspirara por la gran senescal.

FOLLETIN DE «EL CORREO» 85

En efecto, la belleza debía despertar el adormecido corazón de Enrique. Ella era maliciosa, provocativa y resuelta: le daba á su hechicera cabeza graciosos é incitadores movimientos; en sus ojos brillaba la promesa, y en toda su persona había una atracción magnética (enonces se decía mágica) que debía seducir al pobre Enrique. Le parecía que aquella mujer le debía revelar la desconocida ciencia de una nueva vida; y para él, que era indómito y sencillo, fué aquella sirena atractiva y peligrosa como un misterio, como un abismo.

Diana conocía todo esto, pero dudaba para aventurarse á un nuevo porvenir, por temor de Francisco I en lo pasado, y del conde de Montgomery en lo presente.

Pero un día que el rey, como siempre galante y obsequioso, aun con las mujeres que no le habían inspirado amor, como con aquellas á quienes ya no amaba, hablaba con Diana en el alféizar de una ventana, observó al delfín que, con miradas celosas y furtivas, les espía, y hacia por escuchar la conversación que con ella tenía.

Francisco llamó en voz alta á Enrique.

—Venid aquí, hijo mio; ¿qué haceis?

Pero Enrique, pálido y sobrecogido de vergüenza, después de haber dudado un momento entre su deber y su temor, en vez de responder al llamamiento de su padre, tomó el partido de huir, como si no le hubiera entendido.

—¿Qué joven tan indómito!—dijo el rey.—¿Qué opinais de esa timidez, Diana? Vos que sois la diosa de las selvas, ¿habeis visto jamás un ciervo tan feroz? ¡Es un defecto grave!

—¿Quiere V. M. que yo corrija á monseñor el delfín?—dijo Diana sonriéndose.

—Sería muy difícil—dijo el rey—que se encontrara en el mundo mejor maestro ni más dulce aprendizaje.

—Tenedlo por corregido, señor; yo me encargo de ello.

En efecto, bien pronto se vió con el fugitivo.

Aquel día el conde de Montgomery se hallaba de servicio y no estaba en el Louvre.

Diana dió principio á la conversación, diciéndole:

—¿Tanto os horrorizo, señor?

Pero como terminó ésta sin que le chocaran las necesidades que él le dijo, y admiró todas sus palabras; y como la dejó el príncipe sumamente convencida de sus gracias y agudezas, y en fin, como llegó en efecto poco á poco á ser agudo y gracioso al lado de ella, que fué en todos sentidos su señora, y que le dió á un tiempo órdenes, lecciones y ventura, es la comedia eterna é intraducible que se representará siempre, pero que nunca se escribirá.

¿Y Montgomery? ¡Oh! Montgomery amaba á Diana con delirio para poderla juzgar, y se había entregado muy ciegamente á su amor para que pudiera ver claro. Cada cual de los cortesanos interpretaba á su modo los nuevos amores de madama de Poitiers, y solo el noble conde se mantenía en sus gratas ilusiones, alimentadas cuidadosamente por Diana. El edificio que ella edificaba era muy frágil para que no temiera los sacudimientos: engañaba al delfín por ambición y al conde por prudencia.